

这两天。高楼镇地赖村的茶园里,茶农正尝试用茶青来加工红茶,这也是我市茶园首次生产加工红茶。制作绿茶对茶青要求高,大多采用清明前第一茬青叶,而制作红茶则可以把剩余的第二茬、第三茬茶叶利用起来,减少浪费,这在一定程度上增加了茶农收入。延长了茶叶产业链。

我市首次采用早茶茶青制作红茶

"绿加红"模式茶农收入增2倍

记者 林长凯 陈希林 实习生 李雅/文记者 许良钦/图

初春的高楼地赖茶园,炊烟袅袅,新茶飘香。作为省内第一批早茶,这里生产的绿茶曾闻名省内外,瑞安早茶赛龙井。不过,往年清一色的绿茶制作,今年改变了方向,茶农们要在这里生产第一批红茶,闻讯前来的我们,一探究竟。

我市的种茶、做茶历史悠久,早在唐朝的《唐书·食货志》中就有关于 瑞安种茶的记载,但用茶青制作红茶 尚属首次。



娄明标在烘培红茶

我市首次用茶青制作红茶

位于高楼镇地赖村的市玉 海楼茶业有限公司,从龙泉请 来的红茶加工技师娄明标正在 车间制作红茶。

摇一摇,抖一抖,先将1公 斤茶青均匀地撒在直径约1.2 米的圆筛里,开始进入红茶制 作的第一道工序——萎凋。

"明前茶青制成的绿茶细嫩,制成红茶品质会更好。"娄师傅一边操作一边介绍红茶的制作工艺,主要包括萎凋、揉

捻、发酵、毛火烘焙、足火、烘 干、提香等程序。

习惯了年年生产绿茶的 高楼茶叶基地,红茶对大伙来 说就是新鲜事,工人们纷纷围 了上来。娄师傅告诉大伙,红 茶绿茶虽然只有一字之差,制 作起来却是天差地别:绿茶的 品质主要取决于茶青的质量, 而红茶的品质却取决于制作 工艺。

娄师傅说:"绿茶是将采摘

过来的茶青及时进行压扁炒制,最大限度地保留茶叶的原始清香味。而红茶是全发酵茶,它对制作工艺要求非常高,整个制作过程要一气呵成,如果有一个环节出现偏差,将直接影响茶叶的口感。此外,红茶制作要根据茶青的各种指标不同,反复发酵,温度也要不停地调整。"

两种茶制作时间也不尽相同:1斤红茶制作需七八个小时,

但制作一斤绿茶只需要两三个小时。

"刚做出来的绿茶就可以喝,口感较好,随着时间的推移,它的口感会慢慢变差,而红茶却恰恰相反。"娄明标说,红茶刚做出来时喝了容易上火,要放置四五个月让它去火、提香,这样喝起来的口感会比较醇厚,而且放置的时间越长,口感越好。

茶农转型 谋划 红绿配

市玉海楼茶业有限公司负责人戴圣洧,已经是种了10多年绿茶的"老专家"了,对制作绿茶再熟悉不过了,是什么原因让他转而做红茶呢?

戴圣洧告诉记者,绿茶对 新鲜茶青的品质要求非常高, 多用清明前长出的第一茬两片 叶的嫩茶。这种茶叶采摘期 短,气温高的话只能维持10多 天,最多也才20多天。之后, 茶叶慢慢变厚变老,不再适合 做绿茶,茶青的价格也会直线 下降,很多茶农干脆放弃采摘, 形成很大的浪费。

近两年来, 戴圣洧走访了 多个茶叶市场, 进行调查, 他发 现红茶对茶青的品质相对于绿 茶要稍微低一些,第二茬茶叶、第三茬茶叶都可以用来做红茶,茶叶的采摘期可以延长到40多天,原先废弃的茶叶可以得到很好的利用。

而在市场上,也有不少人 觉得绿茶口味偏淡,热衷喝红 茶,这让戴圣洧看到了其中蕴 藏着的巨大商机。 "红茶的刺激性小,养胃护胃,迎合了现代人注重健康养生的需求,而瑞安当下没有一家红茶制作企业,所有红茶都是从外地购进,市场前景比较好。"摸清了市场情况后,戴圣洧联合一些茶农,申请注册商标和QS认证,率先用茶青炒制红茶。

两条腿走路 紅茶有赚头

对戴圣洧来说,变废为宝 还是其次,最重要的是,按照 目前茶叶市场行情来看,同等



红茶制作第一步:晒青(萎凋)

条件下炒出来的红茶价格至 少是绿茶的3倍。"相当于中档 红茶价格接近特级绿茶。"戴 圣洧说。

由单一的绿茶加工升级为绿茶、红茶综合加工,延长了茶叶产业链。戴圣洧说,今年,茶园先做绿茶,再加工红茶,生产周期长了许多,采摘期的延长,还增加了采茶工的工作时间,增加了工人收入。

今年,戴圣洧所在的茶业公司共种植了1000多亩茶树,他为记者算了一笔账:做绿茶只用第一茬茶青1000亩茶叶只能获得1000亩的经济效益;而红绿搭配,则能把第二茬、第三茬茶叶利用起来,相当于多出了2000亩茶青,加上红茶价格高,这对茶农来说,是一笔不

菲的收入。

生产红茶,显示我市茶农 积极转变思路、走出转型发展 的重要一步。市农业局产业科 科长马聪良说,近年来,我市茶 叶生产健康有序发展,不再囿 于种植面积的提高,而是致力 于茶叶种植技术、品牌、销售渠 道等多种变化和提升。2001 年,我市出现第一个茶叶专业 合作社,实现统购统销。之后, 实现"玉海春早"、"地赖"、"罗 阳香铭"等注册商标和品牌的 建设。近四五年来,高楼洪地、 地赖等村还引进种植新品种 "龙井43"、"长叶"和安吉"白 茶"等,都是为转型进行的市场 探索。马聪良认为,随着市场 竞争的激烈,绿茶的利润被挤 压,红茶的出现刚好解决了这

尴尬的处境。

本地红茶,市场欢迎度如何?记者还走访了位于市区沿江西路95号的瑞安茶叶市场。

在这里,今年50余岁的方 阿绿经营茶叶生意已26年,目 前她的茶铺里常年销售的有十 来个绿茶品种、六七个红茶品 种。方阿绿告诉记者,瑞安市场 上销售的红茶都是从外地进来 的,主要产自福建,价格视品种 高低来定。去年,方阿绿茶铺里 红茶销售数量达2000多公斤, 今年开春以来,上门购买红茶的 客商已有20余人,销售量260多 公斤,比去年同期增长14%。"预 计今年红茶的销售前景将比去 年好,如果本地有红茶,就更好 了。瑞安茶青品质高,红茶肯定 受市场欢迎。"方阿绿说。



周一两市双双大幅低 开,开盘后大幅跳水,银行、 券商等权重板块集体杀跌, 带动大盘大幅下挫 随后大 盘小幅震荡;临近收盘,大 盘走低。午后各板块全线 下跌 ,带动大盘一路震荡走 低,沪指盘中跌破2000点 整数关口 深成指盘中创出 近9个月来新低,九成个股 下跌 43只个股跌停。截至 收盘,沪指报1999.07点, 跌 58.84 点 , 跌 幅 为 2.86%,成交950.33亿 元;深成指报7118.44点, 跌 210.04 点 , 跌 幅 为 2.87%,成交1246.03亿 元 :创业板报 1407.07 点, 大跌3.67%。

股票

看空

上海证券:

从技术面上看,继上周五的十字星后周一大盘出现了跳空暴跌,表明市场反弹已经结束。另外,KDJ指标出现死叉,MACD指标绿柱放大,股指触布林带中轨后出现巨大压力。大盘将在缺乏有效支撑的情况下继续寻底,因此投资者应轻仓观望为主,不宜盲目补仓。

期货

浙商期货:

周一国内期货市场呈暴跌 走势 除鸡蛋期货逆势上涨4% 外 ,其它品种均有不同程度的 下跌 其中铜破位下行 弱势跌 停 美非农数据利好刺激 QE加 快退出 同时国内首次企业债 务违约忧虑利空铜价 建议空 单持有。受此拖累 ,天胶下跌 4.4% 行情走势延续空头 短线 偏空操作。另外螺纹钢、铁矿 石、焦炭、焦煤均现弱势跌停, 前期空单继续持有,不追空。 而油脂类先跌后涨 略显抗跌, 但国内库存压力限制涨幅 ,预 计高位震荡 ,考虑布局多豆油 空棕榈油。

(分析师观点仅供参考 不 构成投资建议)

(陈成成)

